
รายงานการประเมินผล 
หลักสูตรวิทยากรการป้องกันและระงับอัคคีภัยในสถานประกอบกิจการ 

ด้านการควบคุมการดับเพลิง ณ จุดเกิดเหตุเบือ้งต้น 
วันที่ 12 มกราคม 2566 

ณ สถาบันพัฒนาบุคลากรด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย  

บทนำ 
สถานประกอบกิจการเป็นสถานที่ที่มีความเสี่ยงอันตรายในการเกิดอัคคีภัยค่อยข้างสูง

โดยเฉพาะในปัจจุบันซึ่งมีสถานประกอบกิจการจัดตั้งขึ้นใหม่เป็นจำนวนมาก เพ่ือเป็นการลดความเสี่ยงจาก
อัคคีภัย กรมสวัสดิการและคุ้มครองแรงงานจึงได้ออกกฎกระทรวงกำหนดให้สถานประกอบกิจการนั้น ๆ     
ต้องจัดให้มีการฝึกอบรมให้ความรู้ ด้านการดับเพลิงขั้นต้น รวมทั้งการฝึกอบรมอพยพหนีไฟให้แก่ลูกจ้าง       
ในหน่วยงานอย่างสม่ำเสมอ ทั้งนี้ หน่วยงานและวิทยากรที่จะดำเนินการฝึกอบรมให้แก่สถานประกอบกิจการ
ดังกล่าวจะต้องได้รับใบอนุญาตให้เป็นหน่วยงานฝึกอบรมและวิทยากรตามข้อกำหนดในกระทรวงการเป็น
หน่วยงานฝึกอบรมดับเพลิงขั้นต้นและการเป็นหน่วยงานฝึกอบรมดับเพลิงและฝึกซ้อมอพยพหนีไฟ พ.ศ.2556 
ตามกฎกระทรวงดังกล่าวกำหนดให้วิทยากรผู้ดำเนินการฝึกซ้อมดับเพลิงและฝึกซ้อมอพยพหนีไฟต้องผ่านการ
ฝึกอบรมในหลักสูตรการดับเพลิงก้าวหน้าขั้นสูง หลักสูตรวิทยากรการป้องกันและระงับอัคคีภัยจากหน่วยงาน
ราชการ รวมทั้งต้องได้รับการฝึกอบรมหรือเพ่ิมเติมความรู้เกี่ยวกับการป้องกันและระงับอัคคีภัยไม่น้อยกว่า   
6 ชั่วโมงต่อปี  
  สถาบันพัฒนาบุคลากรด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โดยวิทยาลัยป้องกันและ
บรรเทาสาธารณภัย จึงจัดให้มีการฝึกอบรมหลักสูตรวิทยากรการป้องกันและระงับอัคคีภัยในสถานประกอบกิจการ 
ด้านการควบคุมสั่งการดับเพลิง ณ จุดเกิดเหตุเบื้องต้น ขึ้น เพ่ือให้ผู้เข้ารับการฝึกอบรมได้รับการพัฒนา     
องค์ความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับระบบการควบคุมสั่งการดับเพลิง ณ จุดเกิดเหตุเบื้องต้นที่เป็นมาตรฐานสากล
และสอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน โดยหลักสูตรดังกล่าวจัดขึ้นในวันที่ 12 มกราคม 2566 ณ สถาบัน
พัฒนาบุคลากรด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย จังหวัดปทุมธานี  

วิธีการประเมิน 

วิทยาลัยป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ได้ดำเนินการประเมินผลความพึงพอใจและไม่พึง
พอใจในการฝึกอบรมหลักสูตรดังกล่าว จากผู้เข้ารับการฝึกอบรมที่ตอบแบบสอบถาม จำนวน 39 คน โดยใช้
แบบประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) ในการประเมินผล
ปฏิกิริยาของผู้เข้ารับการฝึกอบรม เพ่ือให้ประเมินค่าของความพึงพอใจและไม่พึงพอใจออกมาเป็นระดับมาตราส่วน 
ซ่ึงไดก้ำหนดค่าน้ำหนกัไว้ ดังนี้ 
    มีความพึงพอใจมาก =  5   คะแนน 
    มีความพึงพอใจ  =  4   คะแนน 
    มีความพึงพอใจน้อย    =  3   คะแนน  
    มีความไม่พึงพอใจ =  2   คะแนน 
    มีความไม่พึงพอใจมาก   =           1   คะแนน  
 
 

การวิเคราะห์... 
 
 

 



 

 

๒ 

การวิเคราะห์ข้อมูล   ใช้ค่าเฉลี่ย (X) โดยกำหนดเกณฑ์การแปลความหมาย เพ่ือจัดระดับค่าเฉลี่ยออกเป็นช่วง
ดังตอ่ไปนี้ 
   ค่าเฉลี่ย 4.21 – 5.00   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความพึงพอใจมาก 
   ค่าเฉลี่ย 3.41 – 4.20   กำหนดให้อยู่ในเกณฑมี์ความพึงพอใจ 
   ค่าเฉลี่ย 2.61 – 3.40   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความพึงพอใจน้อย 
   ค่าเฉลี่ย 1.81 – 2.60   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความไม่พึงพอใจ 
   ค่าเฉลี่ย 1.00 – 1.80   กำหนดให้อยู่ในเกณฑ์มีความไมพึ่งพอใจมาก 

ผลการประเมิน 
การประเมินผลหลักสูตรวิทยากรการป้องกันและระงับอัคคีภัยในสถานประกอบกิจการ ด้าน

การควบคุมสั่งการดับเพลิง ณ จุดเกิดเหตุเบื้องต้น ได้ทอดแบบสอบถามผู้เข้ารับการฝึกอบรมทั้งหมดรวม 46 คน     
มีผู้ตอบแบบสอบถามคืนมา 39 คน คิดเป็นร้อยละ 84.78 ข้อมูลที่ได้จากแบบสอบถามได้นำมาประมวลและ
วิเคราะห์ผล ซึ่งจะนำเสนอผลการประเมินตามลำดับ ดังนี้ 

1. ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทัว่ไป 
2. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เขา้รับการฝึกอบรมเป็นรายข้อ 
3. ผลการวิเคราะหค์วามพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสูตร 
4. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านวิทยากร 
5. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านอาคารสถานที ่
6. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านการบริหาร

จดัการโครงการ 
7. ผลสรุปการประเมินหลักสูตรวิทยากรการป้องกันและระงับอัคคีภัยในสถานประกอบกิจการ 

ด้านการควบคุมสั่งการดับเพลิง ณ จุดเกิดเหตุเบื้องต้น 
8. ข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมในข้อคำถามปลายเปิดหลักสูตรวิทยากรการป้องกันและ

ระงับอัคคีภัยในสถานประกอบกิจการ ด้านการควบคุมสั่งการดับเพลิง ณ จุดเกิดเหตุ
เบื้องต้น 

1.  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไป 

ตารางท่ี 1   ข้อมูลทั่วไปของผู้เข้ารับการฝึกอบรม 

ข้อมูลทั่วไป 
จำนวน 
(n=39) 

รอ้ยละ 
(100) 

เพศ 
ชาย 39 100.00 
หญิง - - 

อายุ 

ต่ำกว่า 30 ปี 2 5.10 
30 - 39 ป ี 12 30.80 
40 - 49 ป ี 22 56.40 
50 ปีขึ้นไป 3 7.70 

ระดบัการศึกษา 

 

ต่ำกว่าปริญญาตรี 6 15.40 
ปริญญาตรี 28 71.80 
ปริญญาโท 5 12.80 
ปริญญาเอก - - 

      ผลการวิเคราะห์... 
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ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปพบว่า เพศชายคิดเป็นร้อยละ 100 มีอายุ 40 - 49 ปีมากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 56.40 รองลงมามอีายุระหว่าง 30 - 39 ปี คิดเป็นร้อยละ 30.80  

ส่วนระดับการศึกษา จบการศึกษาในระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 71.80 รองลงมา
ระดับต่ำกว่าปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 15.40 

2.  ผลการวเิคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผูเ้ข้ารับการฝึกอบรมเป็นรายข้อ 

ตารางท่ี 2  รอ้ยละ  ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจรายข้อ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านหลักสูตร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1. เนื้อหาของวิชามีความสอดคล้องกับ
ความต้องการของผู้อบรม 

76.92 23.08 0 0 0 4.77 พอใจมาก 

2. การได้รับความรู้เพ่ิมเติมขึ้นหลังจาก
การฝึกอบรม 

51.28 48.72 0 0 0 4.51 พอใจมาก 

3. การนำความรู้ที่ได้รับไปประยุกต์ใช้ใน
การปฏิบัติงาน 

69.23 28.21 2.56 0 0 4.67 พอใจมาก 

4. ความเหมาะสมของเอกสารประกอบ  
การฝึกอบรม 

74.36 23.08 2.56 0 0 4.72 พอใจมาก 

5. ความเหมาะสมของระยะเวลาการ
ฝึกอบรม 

64.10 35.90 0 0 0 4.64 พอใจมาก 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านวิทยากร 
1. ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชา 76.92 23.08 0 0 0 4.77 พอใจมาก 

2. เนื้อหาทีถ่่ายทอดสอดคล้องกับหัวข้อ
หลักสูตร 

69.23 28.21 0 2.56 0 4.64 พอใจมาก 

3. ความสามารถในการถ่ายทอดเนื้อหาได้
เข้าใจและชัดเจน 

74.36 28.08 2.56 0 0 4.72 พอใจมาก 

4. มีเทคนิคการสอนน่าสนใจ 96.23 28.21 2.56 0 0 4.67 พอใจมาก 
5. การรักษาเวลา 71.79 28.21 0 0 0 4.72 พอใจมาก 

ความพงึพอใจและไม่พึงพอใจ ดา้นอาคารสถานที ่
1. ความเหมาะสมของสภาพแวดล้อม
ภายในห้องเรียน เช่น แสงสว่าง ความสะอาด 
โต๊ะ เก้าอ้ี ฯลฯ 

76.92 23.08 0 0 0 4.77 พอใจมาก 

2. โสตทัศนูปกรณ์ เช่น เครื่องเสียง 
ลำโพง เครื่องฉายภาพในห้องเรียน 

56.41 43.59 0 0 0 4.56 พอใจมาก 

3. ความเหมาะสมของสถานที่พัก เช่นสิ่ง
อำนวยความสะดวก ความสะอาด ฯลฯ 

64.10 35.90 0 0 0 4.64 พอใจมาก 

4. ความเหมาะสมของสถานที่รับประทาน
อาหาร/อาหารว่างและเครื่องดื่ม 

61.54 38.46 0 0 0 4.62 พอใจมาก 

ตาราง(ต่อ)... 
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ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
5. ความเหมาะสมของสถานที่/สถานทีใ่ช้
ฝึกภาคปฏิบัติ 

69.23 30.77  0 0 0 4.69 พอใจมาก 

ความพงึพอใจและไม่พึงพอใจ ดา้นการบริหารจัดการโครงการ 
1. การอำนวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่
ประจำหลักสูตร/โครงการ 

74.36 25.64 0 0 0 4.74 พอใจมาก 

2. การให้คำปรกึษาเพ่ือแก้ไขปัญหาให้กับ
ผู้เข้ารับการฝึกอบรมของเจ้าหน้าที่ประจำ
หลักสูตร/โครงการ 

64.10 35.90 0 0 0 4.64 พอใจมาก 

3. การจัดกิจกรรมประกอบการฝึกอบรม
ของนักศึกษา 

64.10 35.90 0 0 0 4.64 พอใจมาก 

4. การจัดเตรียมวัสดุ/อุปกรณ์ให้แก่
นักศึกษา 

74.36 25.64 0 0 0 4.74 พอใจ 

5. การประสานงานเพื่อเข้ารับการ
ฝึกอบรมและการส่งตัวกลับต้นสังกัด 

74.36 25.64 0 0 0 4.74 พอใจมาก 

รวม 4.68 พอใจมาก 

 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมที่มีต่อหลักสูตร
วิทยากรการป้องกันและระงับอัคคีภัยในสถานประกอบกิจการ ด้านการควบคุมสั่งการดับเพลิง ณ จุดเกิดเหตุ
เบื้องต้น โดยภาพรวมอยูใ่นระดับมีความพงึพอใจมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.66 

เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่ามีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับ เนื้อหาของวิชามีความสอดคล้องกับ
ความต้องการของผู้อบรม ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชา และความเหมาะสมของสภาพแวดล้อมภายในห้องเรียน 
เช่น แสงสว่าง ความสะอาด โต๊ะ เก้าอ้ี ฯลฯ มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน 4.77 อันดับที่สอง การอำนวยความสะดวกของ
เจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการ การจัดเตรียมวัสดุ/อุปกรณ์ให้แก่นักศึกษา และการประสานงานเพ่ือ    
เข้ารับการฝึกอบรมและการส่งตัวกลับต้นสังกัด มีค่าเฉลี่ยเท่ากนั คือ 4.74 อันดับสาม คือ ความเหมาะสมของ
เอกสารประกบอการฝึกอบรม ความสามารถในการถ่ายทอดเนื้อหาได้เข้าใจและชัดเจน และการรักษาเวลา      
มีค่าเฉลี่ยเท่ากนั คือ 4.72 ส่วนค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด 3 อันดับสุดท้าย ได้แก่ การได้รับความรู้เพ่ิมเติมข้ึนหลังจาก
การฝึกอบรม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.51 อันดับที่สอง คือ โสตทัศนูปกรณ์ เช่น เครื่องเสียง ลำโพง เครื่องฉายภาพ
ในห้องเรียน ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.56 และอันดับที่สาม คือ ความเหมาะสมของสถานทีรับประทานอาหาร/
อาหารว่างเครื่องดื่ม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.62 

3. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผูเ้ข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสูตร 

ตารางที ่3  ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านหลักสูตร 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านหลักสูตร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1. เนื้อหาของวิชามีความสอดคล้องกับ
ความต้องการของผู้อบรม 

76.92 23.08 0 0 0 4.77 พอใจมาก 

2. การได้รับความรู้เพ่ิมเติมขึ้นหลังจากการ
ฝึกอบรม 

51.28 48.72 0 0 0 4.51 พอใจมาก 

3. การนำความรู้ทีไ่ด้รับไปประยุกต์ใช้ใน
การปฏิบัติงาน 

69.23 28.21 2.56 0 0 4.67 พอใจมาก 

ตาราง(ต่อ)... 



 

 

๕ 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
4. ความเหมาะสมของเอกสารประกอบการ
ฝึกอบรม 

74.36 23.08 2.56 0 0 4.72 พอใจมาก 

5. ความเหมาะสมของระยะเวลาการ
ฝึกอบรม 

64.10 35.90 0 0 0 4.64 พอใจมาก 

รวม 4.66 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสูตร 
พบว่า โดยภาพรวม อยู่ในระดับมีความพึงพอใจมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.66 โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด 
คือ เนื้อหาของวิชามีความสอดคล้องกับความต้องการของผู้อบรม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.77 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึง
ความพึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ การได้รับความรู้เพ่ิมเติมขึ้นหลังจากการฝึกอบรม     
มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.51 อยู่ในเกณฑ์ท่ีแสดงถึงความพึงพอใจมาก 

๔. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผูเ้ข้ารับการฝึกอบรมในด้านวิทยากร 

ตารางที ่๔  ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านวิทยากร 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ดา้นวิทยากร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ 
1. ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชา 76.92 23.08 0 0 0 4.77 พอใจมาก 

2. เนื้อหาที่ถ่ายทอดสอดคล้องกับ
หวัข้อหลักสูตร 

69.23 28.21 0 2.56 0 4.64 พอใจมาก 

3. ความสามารถในการถ่ายทอด
เนื้อหาได้เข้าใจและชัดเจน 

74.36 28.08 2.56 0 0 4.72 พอใจมาก 

4. มีเทคนิคการสอนน่าสนใจ 96.23 28.21 2.56 0 0 4.67 พอใจมาก 
5. การรกัษาเวลา 71.79 28.21 0 0 0 4.72 พอใจมาก 

รวม ๔.70 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านวิทยากร 
พบว่าโดยภาพรวม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.70 ซึ่งอยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก โดยประเด็นที่มี
ค่าเฉลี่ยสูงที่สุด คือ ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชา มีค่าเฉลี่ยเท่ากบั 4.77 อยู่ในเกณฑ์ท่ีแสดงถึงความพึงพอใจมาก         
ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ เนื้อหาที่ถ่ายทอดสอดคล้องกับหัวข้อหลักสูตร มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.64 
ซึ่งยังอยู่ในเกณฑ์ท่ีแสดงถึงความพึงพอใจมาก 

 

         5. ผลการวิเคราะห์... 
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๕. ผลการวิเคราะหค์วามพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านอาคารสถานที่ 

ตารางที ่๕  ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านอาคารสถานที ่

ความพึงพอใจและไม่พงึพอใจ ด้านอาคารสถานที่ 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ 
1. ความเหมาะสมของสภาพแวดล้อม
ภายในห้องเรียน เช่น แสงสว่าง ความสะอาด 
โต๊ะ เก้าอ้ี ฯลฯ 

76.92 23.08 0 0 0 4.77 พอใจมาก 

2. โสตทัศนูปกรณ์ เช่น เครื่องเสียง ลำโพง 
เครื่องฉายภาพในห้องเรียน 

56.41 43.59 0 0 0 4.56 พอใจมาก 

3. ความเหมาะสมของสถานที่พัก เช่นสิ่ง
อำนวยความสะดวก ความสะอาด ฯลฯ 

64.10 35.90 0 0 0 4.64 พอใจมาก 

4. ความเหมาะสมของสถานที่รับประทาน
อาหาร/อาหารว่างและเครื่องดื่ม 

61.54 38.46 0 0 0 4.62 พอใจมาก 

5. ความเหมาะสมของสถานที่/สถานที่ใช้
ฝึกภาคปฏิบัติ 

69.23 30.77  0 0 0 4.69 พอใจมาก 

รวม 4.66 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านอาคารสถานที่ 
พบว่า โดยภาพรวมอยู่ในระดับมีความพึงพอใจมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.66 โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด คือ 
ความเหมาะสมของสภาพแวดล้อมภายในห้องเรียน เช่น แสงสว่าง ความสะอาด โต๊ะ เก้าอ้ี ฯลฯ มีค่าเฉลี่ย
เท่ากบั 4.77 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ โสตทัศนูปกรณ์ 
เช่น เครื่องเสียง ลำโพง เครื่องฉายภาพในห้องเรียน มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.56 ซ่ึงยังอยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความ
พึงพอใจมาก 

๖. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารบัการฝึกอบรมในด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ตารางท่ี ๖ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉล่ีย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ รอ้ยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1. การอำนวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่
ประจำหลักสูตร/โครงการ 
 

74.36 25.64 0 0 0 4.74 พอใจมาก 

2. การให้คำปรึกษาเพ่ือแก้ไขปัญหาให้กับ
ผู้เข้ารับการฝึกอบรมของเจ้าหน้าที่ประจำ
หลักสูตร/โครงการ 
 

64.10 35.90 0 0 0 4.64 พอใจมาก 

3. การจัดกิจกรรมประกอบการฝึกอบรม
ของนักศึกษา 
 

64.10 35.90 0 0 0 4.64 พอใจมาก 

4. การจัดเตรียมวัสดุ/อุปกรณ์ให้แก่นักศึกษา 74.36 25.64 0 0 0 4.74 พอใจมาก 
5. การประสานงานเพ่ือเข้ารับการ
ฝึกอบรมและการส่งตัวกลับต้นสังกัด 

74.36 25.64 0 0 0 4.74 พอใจมาก 

รวม 4.70 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์... 
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ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านการบริหารจัดการ
โครงการ พบว่า โดยภาพรวมมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.70 ซ่ึงอยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก โดยประเด็น
ที่มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด คือ การอำนวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่หลักสูตร/โครงการ การจัดเตรียมวัสดุ/อุปกรณ์
ให้แก่นักศึกษา และการประสานงานเพ่ือเข้ารับการฝึกอบรมและการส่งตัวกลับต้นสังกัด มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 
4.74 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ การให้คำปรึกษาเพ่ือ
แก้ไขปัญหาให้กับผู้ เข้ารับการฝึกอบรมของเจ้าหน้าที่ ประจำหลักสูตร/โครงการ และการจัดกิจกรรม
ประกอบการฝึกอบรมของนักศึกษา มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.64 ซ่ึงยังอยู่ในเกณฑ์ท่ีแสดงถึงความพึงพอใจมาก 

๗. ผลสรุปการประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจหลักสูตรวิทยากรการป้องกันและระงับอัคคีภัย      
ในสถานประกอบกิจการ ด้านการควบคุมสั่งการดับเพลิง ณ จุดเกิดเหตุเบื้องต้น 

  ผลสรุปการประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจหลักสูตรวิทยากรการป้องกันและระงับ
อัคคีภัยในสถานประกอบกิจการ ด้านการควบคุมสั่งการดับเพลิง ณ จุดเกิดเหตุเบื้องต้น แต่ละด้านพบว่า ด้านที่มี
ค่าเฉลี่ยสูงสุด คือ ด้านวิทยากร และด้านการบริหารจัดการโครงการ มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.70 รองลงมา คือ 
ด้านหลักสูตร และด้านอาคารสถานที่ มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.66 เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมผลการประเมิน
ความพงึพอใจและไมพ่ึงพอใจจึงอยู่ในระดับพอใจมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.68 

8. ข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะเพิ่มเติมในข้อคำถามปลายเปิดหลักสูตรวิทยากรการป้องกันและระงับอัคคีภัย
ในสถานประกอบกิจการ ด้านการควบคุมสั่งการดับเพลิง ณ จุดเกิดเหตุเบื้องต้น 

8.1  ด้านหลักสูตร 

- เนื้อหาเข้าใจง่าย เป็นหลักสูตรที่ดี เหมาะสม 

8.2  ด้านวิทยากร 

 - วิทยากรบรรยายดีมาก 
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